

假如您是一个创业者，没有资金、没有场地能注册公司吗?在东莞是可以的，电子商务企业集群注册可以帮到您。东莞市电子商务企业集群注册登记仪式正式举行，为首批申请集群注册的 12 家电商企业代表颁发营业执照，这标志着我市全国首创的电子商务企业集群注册登记改革正式上路。

市委副书记、市长袁宝成向全省全国全球创业者发出邀请，东莞会以更加开放的胸怀，更加进取的姿态，欢迎全省全国全球创业者、电商企业来莞注册、来莞发展。

副市长吴道闻主持仪式。清华大学深圳研究院院长嵇世山，市政府党组成员、松山湖管委会主任殷焕明，市政府秘书长邓浩全参加启动仪式。向全省全国全球创业者发出邀请。

据悉，电子商务企业集群注册，就是以一家企业作为集群注册托管公司，允许多家电子商务企业(不论地址在东莞市内还是市外，类型也可以是个体工商户)将地址登记为该托管公司的住所，组成企业集群。

继商事登记改革之后，我市又启动了一项全国首创的改革措施。东莞缘何再次“先行中国”?袁宝成表示，这是对东莞自信的表现。集群注册突破了企业注册门槛问题，对电商企业实行接近

“零门槛”的准入，预计会吸引更多电商来莞集聚。东莞一定要有开放的胸怀，进取的姿态，面向全省全国全球开放。“不论人在哪，只要符合注册条件都欢迎来东莞注册。”为电商企业发展提供宽松的成长环境

据介绍，电子商务企业集群注册登记的启动，是东莞工商注册历史、企业登记历史非常值得纪念的日子，也是东莞电子商务发展一个新的里程碑。

袁宝成表示，要善待企业，为企业发展创造一个宽松的成长环境，所有税费“能免则免、能减则减、能缓则缓”;同时要适度监管，政企之间要形成监管平台，共同捍卫、保护东莞电商群体的声誉、品牌，让违法者没有用武之地，让合法企业大有用武之地，使东莞电子商务发展继续走在全国前列。

寄语大学生创业者做马云马化腾

启动仪式上出现了一批年轻的创业者，他们都是清一色的大学生。袁宝成向他们提出一个目标：“马云、马化腾起步时十分艰辛、创业非常艰难，但他们都做出了今天的成就。在深圳可以诞生马化腾，在杭州可以诞生马云，在东莞呢？”“东莞这片土地，完全有可能诞生全国知名电商的翘楚。”袁宝成寄语年轻的创业者们，要立志当下一个马云、马化腾，东莞这座城市也会努力成为全球制造业名城的领跑者、全国电子商务领跑者之一。

便民 1 集群注册代理多项业务

电子商务企业集群注册，是以一家公司作为集群注册托管企业(称为“托管公司”)，允许多家电商企业(含个体工商户，称为“集群企业”)将地址登记为该托管公司的住所，组成企业集群，并依托电子营业执照应用平台，实现网上登记注册和登记注册信息公示的一种登记注册模式。托管公司主要负责为集群企业提供住所代理和其他商务代理服务,如企业登记及年报代理、税务代理、收递各类法律文书代理等。

便民 2 如何申请注册集群企业

申请注册集群企业步骤：申请人(股东、投资人)应当与托管公司签订《住所托管协议》;申请人准备企业登记相应材料，如股东主体资格证明、身份证、公司章程、任职证明等;托管公司出具托管证明作为集群企业住所证明文件;委托托管公司代理工商登记注册。

便民 3 集群企业可从事哪些经营活动

集群企业的经营范围应当含有网络商品交易及有关服务，如：网上从事 XX 服务或网上销售 XX、互联网信息服务等。

生产性行业、旅业、餐饮娱乐服务业，银行、保险、证券、融资担保、小额贷款、基金管理等金融类企业，以及其他需要经营场所方能开展经营活动的不适宜集群注册的企业，不得申请集群注册。市工商局局长范燕彬：经营场地没设限可跨地域经营

记者：作为全国商事登记制度改革的先行点，东莞推行电商企业集群注册，具备哪些得天独厚的优势？

范燕彬：过去，住所作为登记的必要条件，限制了电商企业登记。如今，我市在全国率先推行电商企业集群注册，是对“一址多照”登记注册方式的重要探索，符合全国、全省的改革潮流。近年来，互联网的迅猛发展，催生了大量电商企业，掀起了网络经济热潮，电子商务也成为了各地争相培育的经济增长热点。电商企业的显著特征之一，就是在经营场地方方面没有局限，可以跨地域经营。我市推行电商企业集群注册，迎合了电商企业以合法身份对外经营的需要，有利于吸引全国各地电商企业来莞注册、集聚发展，打造电子商务的虚拟产业园。已有 119 家企业申请办理集群注册

记者：据了解，集群注册已经试运行了一段时间，效果怎么样？

范燕彬：作为一项创新举措，集群注册受到了广大电商企业和创业者的认可和欢迎。到目前为止，松山湖已经有 119 家企业申请办理集群注册，其中 55 家已正式登记成立。接下来，工商部门将按照市委、市政府的部署，加强与相关部门的沟通协调，全力抓好有关工作的推进落实，最大限度地激发电商企业集群注册的政策红利，促进我市电商产业繁荣发展，为我市创建国家电子商务示范城市、做大做强实体经济作出更大贡献！

实现电商企业办照零门槛

电子商务企业集群注册突破了企业必须依托固定经营场所登记的障碍，电商企业无需办公或经营场所即可开展经营活动。同时，实现了全程电子化办理营业执照，未来还将逐步实现营业执照、国地税税务登记证、组织机构代码证等“四证”统一办理，具有传统登记模式无法比拟的优势。

足不出户可享一站式服务。由清华大学东莞创新中心牵头组建的全市首家托管公司——东莞市清研联华集群注册托管有限公司正式成立，依托清华大学深圳

研究院和东莞创新中心的产学研优势，为创业企业提供地址托管、商务秘书、创业培训等全方位的服务，足不出户可享一站式服务。

注册集群企业有政策优惠

松山湖高新区管委会制定了《东莞松山湖高新区促进电子商务发展专项资金管理暂行办法》，由园区财政每年安排 5000 万元资金额度，为在松山湖高新区依法注册、具有独立法人资格的从事电子商务运营、应用及专业配套服务的企业和相关行业机构提供扶持。市工商局、国税局、地税局针对集群企业在税收优惠、政策奖励等方面正在草拟政策，争取让集群企业得到更多、更好的优惠政策与服务。